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Для встановлення показників стану та продуктивності лісів 

необхідне оцінювання деревостанів на типологічній основі [1]. Однією з 
основних лісоутворювальних порід є сосна звичайна (Pinus sylvestris L.), 
деревостани якої не лише задовольняють потреби в деревині, але й 
виконують кліматорегулюючі, захисні, рекреаційно-оздоровчі та інші 
корисні функції [4].

Лісові насадження сосни звичайної Лісостепу Харківщини займають 
площу майже 40 тис. га, значна частка їх належить до природно- 
заповідного фонду, що надає можливість для вивчення природних 
процесів та довготривалих спостережень [3].

За лісотипологічним районування регіон досліджень належить до 
Слобожанського району лісотипологічної області свіжого помірно - 
теплого клімату [2]. Аналіз бази даних «Лісовий фонд» станом на 
01.01.2011 р. показав, що переважаючим типом лісу соснових лісів (понад 
64 % площі) є свіжий дубово-сосновий субір (В2-дС), свіжий липово­
дубово -сосновий сугруд (С2-лдС) займає близько 15 %, свіжий сосновий 
бір (А2-С) -  13 %.

Польові дослідження проводили у НПП «Слобожанський» 
(Володимирівське ПНДВ, 12 ділянок), ДП «Жовтневе ЛГ» (Бабаївське та 
Мерефянське лісництва, 6 ділянок) та ДП «Скрипаївське НДЛГ» (10 
ділянок) [3, 5] у соснових деревостанах переважно штучного походження 
з охопленням широкого діапазону класів віку (від 40 до 120 років) у 
переважаючих типах лісу. На дослідних ділянках здійснювали детальний 
опис деревостану, підросту, підліску, живого надґрунтового покриву.
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Всього було досліджено 5 типів лісу: у В2-дС закладено 15 пробних 
ділянок (Іа -  І), у А2-С (І -  ІІ) та С2-лдС (ІЬ -  Іа класи бонітету) по 5 
ділянок, по одній ділянці в сухому сосновому бору (А 1-С) та вологому 
липово-дубово-сосновому сугруді (Сз-лдС). За віковою структурою були 
включені всі групи віку: молодняки (1 ділянка -  3,7 %), середньовікові (9 
-  33,3 %), пристиглі (8 -  29,6 %), стиглі і перестійні (9 -  33,3 %). На 
більшості ділянок деревостани є чистими за складом та простими за 
формою, найменша кількість одиниць сосни в складі 7, відноситься до 
сугрудового типу лісу.

Для детальнішого оцінювання динаміки лісівничо -таксаційних 
показників закладено три постійні пробні площі (ППП) у ДП 
«Скрипаївське НДЛГ» у деревостанах, які характеризують найбільш 
розповсюджені типи лісу соснових лісів (А2-С, В2-дС, С2-лдС). 
Дослідження на ППП проводили у 2006, 2009, 2012 та 2018 рр.

За результатами досліджень встановлено такі особливості: загальний 
запас сосняків на ділянках знаходиться в межах 80-564 м^/га. Відмічено, 
що запас поступово зростає від молодняків (80 м^/га) до пристиглих (564 
м^/га), а потім незначно знижується у стиглих і перестійних деревостанах 
(490 м^/га). Для пристиглих деревостанів характерна також найбільша 
повнота (0,92).

Таким чином за результатами досліджень встановлено показники 
продуктивності соснових деревостанів Лісостепу Харківщини за типами 
лісу.
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